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ПРА ВО ОСО БИ НА ВИ ПРАВ ДАН НЯ: 
ЗА ГАЛЬ НО ТЕ О РЕ ТИЧ НА ХА РАК ТЕ РИ С ТИ КА

Роз г ля ну то за галь но те о ре тичні ос но ви по нят тя пра ва на ви прав дан ня, йо го ха рак -
те ри с ти ка і співвідно шен ня з пра вом на ре абілітацію. За про по но ва но роз гля да ти ви -
прав дан ня як здійсню ва не з ме тою віднов лен ня спра вед ли вості су до ве виз нан ня й про -
го ло шен ня не вин ності підсуд но го. А ре абілітацію – як діяльність упов но ва же них ор -
ганів що до роз’яс нен ня ви прав даній особі прав на ком пен сацію шко ди, що спри чи ни ло
криміна ль не пе ресліду ван ня, без по се ред ньо ком пен сацію шко ди та по нов лен ня осо би у
пра вах. 

Про аналізо ва но на укові по гля ди що до пра ва на ви прав дан ня та ре абілітацію осо би. 
Ви яв ле но, що сутність ви прав дан ня як яви ща пра во вої дійсності по ля гає в то му,

що во но є не обхідною умо вою криміна ль но - про це су аль ної діяль ності та обов’яз ко вим
еле мен том пра во суд дя.

На ве де но про по зиції що до удо с ко на лен ня но во го Криміна ль но го про це су аль но го ко -
дек су Ук раїни. Зо к ре ма, за про по но ва но всю про це ду ру ви прав дан ня, пра во на ви прав дан -
ня, чітке виз на чен ня ви прав дан ня та ре абілітації, ак ти ви прав дан ня та ре абілітації
зве с ти в од но му розділі КПК Ук раїни із на звою «Ре абілітація». 

Клю чові сло ва: пра во суд дя, інсти тут ви прав дан ня, пра во на ви прав дан ня, ре -
абілітація.

Ко валь О. Н. Пра во об ви ня е мо го на оп рав да ние: об ще те о ре ти че с кая ха рак те -
ри с ти ка

Рас смо т ре ны об ще те о ре ти че с кие ос но вы по ня тия пра ва на оп рав да ние, его ха рак -
те ри с ти ка и со от но ше ние с пра вом на ре а би ли та цию. Пред ло же но рас сма т ри вать
оп рав да ние как осу ще ств ля е мое с це лью вос ста нов ле ния спра вед ли во с ти су деб ное при -
зна ние и про воз гла ше ние не ви нов но с ти под су ди мо го. А ре а би ли та цию – как де я тель -
ность упол но мо чен ных ор га нов по разъ яс не нию оп рав дан но му ли цу прав на ком пен са -
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цию ущер ба, что по влек ло за со бой уго лов ное пре сле до ва ние, не по сред ст вен но ком пен -
са цию ущер ба и вос ста нов ле ние его в пра вах.

Про ана ли зи ро ва ны на уч ные взгля ды от но си тель но пра ва на оп рав да ние и ре а би ли -
та цию ли ца. 

Вне се ны пред ло же ния от но си тель но усо вер шен ст во ва ния но во го Уго лов но го про -
цес су аль но го ко дек са Ук ра и ны. В ча ст но с ти, пред ло же но всю про це ду ру оп рав да ния,
пра во на оп рав да ние, чет кое оп ре де ле ние оп рав да ния и ре а би ли та ции, ак ты оп рав да -
ния и ре а би ли та ции све с ти в од ном раз де ле УПК Ук ра и ны под на зва ни ем «Ре а би ли та -
ция».

Клю че вые сло ва: пра во су дие, ин сти тут оп рав да ния, пра во на оп рав да ние, ре а би -
ли та ция.

Koval Olga. The right to be justified: general description
We analyze the general theoretical basis of excuse, its characteristics and its correlation

with rehabilitation. We propose to consider the justification as right to implement in order to
restore fairness of the recognition and as declaration of innocence. A rehabilitation, as the
activity of the authorized bodies to explain the acquitted person the right to have the compen-
sation for the damage and restoration of his rights.

We investigate the scientific views of the right to be acquitted and rehabilitation of per-
sons. 

We made suggestions for improving the new Criminal Procedure Code. In particular, we
made the proposal to combine into one section in Code of Criminal Procedure, entitled
"Rehabilitation" the entire procedure of justification, the right to be acquitted, a clear defini-
tion of justification and rehabilitation, rehabilitation and justify acts. 

Key words: justice, excuse, right for plea, rehabilitation.

За хист сво бод і прав лю ди ни, їх га рантії – це один із спо собів збе ре жен ня са -
моцінності осо би, її пра ва на жит тя, осо би с ту не до тор канність та гідне існу ван -
ня, сво бо ду від пригнічень і при ни жень, пра ва на куль тур ну, кон фесійну та
національ ну са мо бутність. 

Те ма пра ва осо би на ви прав дан ня, ха рак те ри с ти ка та ко го пра ва і виз на чен ня
йо го місця в си с темі інших прав лю ди ни є ак ту аль ною те о ре ти ко-прак тич ною те -
мою криміна ль но-про це су аль ної на уки. 

Про бле ма ти ка ви прав дан ня і ок ремі її ас пек ти висвітлю ва ли ся в досліджен -
нях ра дянсь ких уче них-про це су алістів P.M. Ога не ся на, М.М. Сквор цо ва,
М.Ф. Маліко ва. По даль шу те о ре тич ну роз роб ку інсти тут от ри мав у пра цях
М.І. Па с ту хо ва, Т.Т. Таджієва, І.О. Лібу са, Г.М. Рєзни ка, Ю.М. Сед лець ко го та ін.
Се ред су час них ав торів, які досліджу ва ли інсти ту ти ви прав дан ня та ре абілітації,
вар то на зва ти А.В. Аб ра мо ва, І.Л. Пе т рухіна, Ю.Ю.Чу ри ло ва, М.Є. Шу ми ло. 

Роз гляд у на уковій літе ра турі ок ре мих сторін те орії і прак ти ки ви прав дан ня та
пра ва на ви прав ду валь ний ви рок не ви клю чає не обхідності ком плекс но го
досліджен ня цих по нять і ок ре мо пра ва осо би на ви прав дан ня, а та кож форм і ме -
тодів ре алізації цьо го пра ва в криміна ль но му про цесі.

В будь-якій де мо кра тичній, пра вовій, соціальній дер жаві пра ва і сво бо ди лю -
ди ни та гро ма дя ни на скла да ють най важ ливіший соціаль ний інсти тут.

У ча с тині 2 ст. 3 Кон сти туції Ук раїни закріпле но, що пра ва і сво бо ди лю ди ни
та їх га рантії виз на ча ють зміст і спря мо ваність діяль ності дер жа ви. 

Існує ба га то виз на чень са мо го терміна «пра ва лю ди ни», кож не з яких фак тич -
но роз кри ває пев ний ас пект цьо го по нят тя, йо го особ ли вості чи зміст. Для при -
кла ду на ве де мо де які з них. 

Пра ва лю ди ни є нор ма тив ною фор мою взаємодії лю дей, впо ряд ку ван ня їх
зв’язків, ко ор ди нація їх дій та вчинків1. 
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Пра ва лю ди ни – певні мож ли вості лю ди ни, не обхідні для її існу ван ня та роз -
вит ку в кон крет но-істо рич них умо вах, об’єктив но виз на ють ся до сяг ну тим рівнем
роз вит ку люд ст ва і ма ють бу ти за галь ни ми та рівни ми для всіх лю дей2.

На міжна род но му рівні відмінність за зви чай про во дить ся між гро ма дянсь ки -
ми і політич ни ми пра ва ми, з од но го бо ку, та еко номічни ми, соціаль ни ми і куль -
тур ни ми пра ва ми, з іншо го.

Так, термін «гро ма дянські пра ва» ви ко ри с то вується що до прав, ви кла де них у
пер ших вісімнад ця ти стат тях За галь ної дек ла рації прав лю ди ни 1948 р. З цієї гру -
пи прав мож на виділи ти пра ва, що сто су ють ся не до тор кан ності осо би та ста нов -
лять пер шу гру пу прав. 

Дру га гру па гро ма дянсь ких прав – це про це су альні пра ва, во на вклю чає пра -
во на рівність пе ред су да ми і три бу на ла ми, пре зумпцію не ви ну ва тості то що. Са -
ме до цієї гру пи мож на відне с ти й пра во осо би на ви прав дан ня. 

Вва жаємо, що пра во осо би на ви прав дан ня як і більшість прав, є відга лу жен -
ням від ос нов них прав лю ди ни. Під ос нов ни ми пра ва ми прий ня то ро зуміти пра -
ва, що містять ся в кон сти туції дер жа ви, а та кож міжна род но-пра во вих до ку мен -
тах з прав лю ди ни, в то му числі в Кон венції про за хист прав лю ди ни і ос но во по -
лож них сво бод 1950 р., Євро пейській соціальній Хартії 1961 р.3. 

Про по нуємо роз гля да ти ви прав дан ня як здійсню ва не з ме тою віднов лен ня
спра вед ли вості су до ве виз нан ня й про го ло шен ня не вин ності підсуд но го. Ре -
абілітація, в свою чер гу, яв ляє со бою діяльність упов но ва же них ор ганів що до
роз’яс нен ня ви прав даній особі прав на ком пен сацію шко ди, що спри чи ни ло
криміна ль не пе ресліду ван ня, та без по се ред ньо ком пен сацію шко ди. 

Тоб то ви прав дан ня є пер вин ною про це су аль ною фор мою виз нан ня не ви ну ва -
тості підсуд но го, яке пе ре дує ре абілітації. Ви прав дан ня є са мостійною підста вою
для ви ник нен ня пра ва на ре абілітацію. Окрім то го, ре абілітація має на меті на -
стан ня са мостійних про це су аль них наслідків.

У свою чер гу, пра во об ви ну ва че но го на су до вий за хист є ком плек сним, са -
мостійним пра вом, зміст яко го скла да ють такі пра ва, як пра во звер нен ня до су ду
за за хи с том по ру ше но го пра ва, пра во на осо би с ту участь у про цесі, пра во на
спра вед ли вий су до вий про цес та ін. 

Мож на ствер д жу ва ти, що пра во на ви прав дан ня, хо ча й ча ст ко во, пов’яза не з
пра вом на су до вий за хист, про те зберігає свою са мостійність. Відповідно до ст. 62
Кон сти туції Ук раїни усі сумніви що до до ве де ності ви ни осо би тлу ма чать ся на її
ко ристь, а у разі ска су ван ня ви ро ку су ду як не пра во суд но го дер жа ва відшко до вує
ма теріаль ну і мо раль ну шко ду, за вда ну безпідстав ним за су д жен ням. Ці нор ми є
відтво рен ням по ло жень За галь ної дек ла рації прав лю ди ни (статті 19 та 11), а та -
кож Євро пейсь кої кон венції з прав лю ди ни (ст. 6) та Про то ко лу 7 (ст. 3) до неї. 

Фак тич но, як що роз гля да ти са му фор му лу пре зумпції не ви ну ва тості, то вже в
ній за кла де на мож ливість та пра во осо би на ви прав дан ня. Тоб то мож на ствер д жу -
ва ти, що стат тя ми 56 і 62 Ос нов но го За ко ну пра во осо би на ви прав дан ня закріпле -
не й кон сти туційно, а от же, є кон сти туційним пра вом. 

Пле нум Вер хов но го Су ду Ук раїни у п. 23 по ста но ви «Про ви ко нан ня су да ми
Ук раїни за ко но дав ст ва і по ста нов Пле ну му Вер хов но го Су ду Ук раїни з пи тань
судо во го роз гля ду криміна ль них справ і по ста нов лен ня ви ро ку» від 29 черв ня
1990 р. чітко за зна чив, що ко ли зібрані у справі до ка зи не підтвер д жу ють об ви ну -
ва чен ня і всі мож ли вості зби ран ня до дат ко вих до казів ви чер пані, суд зо бов’яза -
ний по ста но ви ти ви прав ду валь ний ви рок, а не по вер та ти спра ву на до дат ко ве
розсліду ван ня. 
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Роз г ля не мо зміст пра ва на ви прав дан ня та йо го скла дові еле мен ти. Пра во осо -
би на ви прав дан ня скла дається з двох взаємо пов'яза них прав: пра ва осо би на ви -
прав ду валь ний акт (у то му числі пра во на ви прав ду валь ний ви рок) та пра ва на ре -
абілітацію, тоб то на відшко ду ван ня спри чи не ної в ході розсліду ван ня шко ди, пра -
во на по нов лен ня по ру ше них слідчи ми та су до ви ми діями прав та віднов лен ня
ста но ви ща, що існу ва ло до по ру шен ня криміна ль ної спра ви та при тяг нен ня осо -
би до відповідаль ності. 

Пер шою ча с ти ною пра ва на ви прав дан ня є пра во осо би на відповідний ви -
прав ду валь ний акт. У кон тексті цьо го пи тан ня вва жаємо за доцільне вве с ти
термін «пра во об ви ну ва че но го на ви прав ду валь ний ви рок». Ще Ю.Н. Сед лець кий
про по ну вав вве с ти в на уко вий обіг термін «пра во не вин но го на ви прав ду валь ний
ви рок»4. От же, пра во осо би на ви прав дан ня вклю чає в се бе пра во об ви ну ва че но -
го на по ста нов лен ня ви прав ду валь но го ви ро ку за на яв ності за кон них на те
підстав. Пра во на ви прав ду валь ний ви рок вклю чає й пра во на стабільність по ста -
нов ле но го су дом за кон но го ви прав ду валь но го ви ро ку, що ре алізується нор ма ми
Криміна ль но го про це су аль но го ко дек су (далі – КПК) Ук раїни, які вста нов лю ють
межі пе ре гля ду ви прав ду валь но го ви ро ку.

Дру гою ча с ти ною пра ва на ви прав дан ня є пра во осо би на ре абілітацію. З цим
пра вом пов’яза ний та ко ре с пон дує йо му обов’язок дер жа ви відшко ду ва ти за вда -
ну на зва ни ми діян ня ми шко ду. 

Чин не за ко но дав ст во вста нов лює особ ли вий по ря док відшко ду ван ня шко ди,
за вда ної гро ма дя ни нові не за кон ни ми діями ор ганів дізнан ня, до су до во го
слідства, про ку ра ту ри і су ду. Го ло вною йо го особ ливістю є те, що суб’єктом
відповідаль ності ви с ту пає са ма дер жа ва. 

Відповідно до ст. 56 Кон сти туції Ук раїни «ко жен має пра во на відшко ду ван ня
за ра ху нок дер жа ви чи ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня ма теріаль ної та мо раль -
ної шко ди, за вда ної не за кон ни ми рішен ня ми, діями чи бездіяльністю ор ганів дер -
жав ної вла ди, ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня, їх по са до вих і служ бо вих осіб
при здійсненні ни ми своїх по вно ва жень».

По ло жен ня про обов’язок відшко ду ван ня спри чи не ної не за кон ни ми діями
шко ди містить ся й у За коні Ук раїни «Про по ря док відшко ду ван ня шко ди, за вда -
ної гро ма дя ни нові не за кон ни ми діями ор ганів дізнан ня, по пе ред нь о го слідства,
про ку ра ту ри і су ду» від 1 груд ня 1994 р. 

Відповідно до ст. 9 За ко ну Ук раїни «Про опе ра тив но-роз шу ко ву діяльність»
від 18 лю то го 1992 р. і ч. 3 ст. 13 За ко ну Ук раїни «Про ор ганізаційно-пра вові ос -
но ви бо роть би з ор ганізо ва ною зло чинністю» від 30 черв ня 1993 р., відшко до -
вується шко да і збит ки, за подіяні внаслідок про ве ден ня опе ра тив но-роз шу ко вих
за ходів. 

Ви прав дан ня є умо вою для ре абілітації та пе ре дує са мо му про це су ре -
абілітації. От же, ви прав дан ня слід роз гля да ти як са мостійний інсти тут, а ре -
абілітацію – як її скла до ву ча с ти ну. 

Пра во на ре абілітацію вклю чає в се бе пра во на відшко ду ван ня май но вої та
мо раль ної шко ди, по нов лен ня в тру до вих, пенсійних, жит ло вих пра вах. Шко да,
за вда на гро ма дя ни нові в ре зуль таті криміна ль но го пе ресліду ван ня, ком пен -
сується дер жа вою в по вно му об сязі не за леж но від ви ни ор ганів дер жав ної вла ди
та їх по са до вих осіб. 

У разі ви ник нен ня пра ва на ре абілітацію роз’яс нен ня цьо го пра ва і по ряд ку
відшко ду ван ня шко ди шля хом на прав лен ня повідо млен ня зо бов’яза ний здійсни ти
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суд, що по ста но вив ви прав ду валь ний ви рок, а у разі при пи нен ня спра ви в кон -
ституційно му по ряд ку чи на гля до во му – суд, що роз гля дав спра ву в першій
інстанції. 

От же, сутність ви прав дан ня як яви ща пра во вої дійсності по ля гає в то му, що
во но є не обхідною умо вою криміна ль но-про це су аль ної діяль ності, обов’яз ко вим
еле мен том пра во суд дя.

Пра во осо би на ви прав дан ня – це пра во осо би на виз нан ня та кон ста тацію її
не ви ну ва тості у вста нов ле но му за ко ном по ряд ку, на по нов лен ня по ру ше них
слідчи ми та су до ви ми діями її прав та віднов лен ня ста но ви ща, що існу ва ло до по -
ру шен ня криміна ль ної спра ви та при тяг нен ня її до відповідаль ності. 

Для то го, щоб пра во на ви прав дан ня діяло, слід виз на чи ти чітку про це ду ру ре -
абілітації ви прав да ної осо би, виз на чи ти за ко но дав чо, яки ми са ме ак та ми мо же
про го ло шу ва ти ся ви прав дан ня, окрім ви прав ду валь но го ви ро ку на стадії су до во -
го роз гля ду спра ви. Вва жаємо за не обхідне всю про це ду ру ви прав дан ня, пра во на
ви прав дан ня, чітке виз на чен ня ви прав дан ня та ре абілітації, ак ти ви прав дан ня та
ре абілітації зве с ти в од но му розділі КПК Ук раїни із на звою «Ре абілітація». 
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Н. Ю. АЛЕК СЕЄВА

ВСТА НОВ ЛЕН НЯ КВАЛІФІКУ Ю ЧИХ ОЗ НАК ЗЛО ЧИНІВ 
ПРО ТИ ПРА ВО СУД ДЯ, ЩО ВЧИ НЯ ЮТЬ СЯ СВІДКА МИ, ЕК С ПЕР ТА МИ,

ПЕ РЕ КЛА ДА ЧА МИ АБО ЩО ДО НИХ

Роз г ля ну то про бле му вста нов лен ня кваліфіку ю чих оз нак зло чинів про ти пра во суд -
дя, що вчи ня ють ся свідка ми, ек с пер та ми, пе ре кла да ча ми або що до них. До ве де но ак ту -
альність да ної те ми з ог ля ду на те, що вка зані зло чи ни пе ре шко д жа ють от ри ман ню
до стовірних до казів. Особ ли вої суспільної не без печ ності на бу ва ють ці зло чи ни про ти
пра во суд дя у разі вчи нен ня їх за об ста вин, що об тя жу ють по ка ран ня. Аналізу ю чи існу -
ючі кваліфіку ючі оз на ки зло чинів про ти пра во суд дя, що вчи ня ють ся свідка ми, ек с пер -
та ми, пе ре кла да ча ми або що до них, ав тор про по нує до пов ни ти де які відповідні
статті но ви ми та ки ми оз на ка ми, змінив ши ре дакцію цих норм у КК Ук раїни.

Клю чові сло ва: пра во суд дя, зло чи ни про ти пра во суд дя, що вчи ня ють ся свідка ми,
ек с пер та ми, пе ре кла да ча ми або що до них, кваліфіку ючі об ста ви ни, до ка зи.

Алек се е ва Н. Ю. Ус та нов ле ние ква ли фи ци ру ю щих при зна ков пре ступ ле ний
про тив пра во су дия, ко то рые со вер ша ют ся сви де те ля ми, экс пер та ми, пе ре вод чи ка -
ми или по от но ше нию к ним
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